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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Реформування освіти в Україні є 

стратегічним загальнонаціональним пріоритетом державної політики. 

Особливої уваги й підтримки з боку держави заслуговує дошкільна ланка 

освіти, що є підґрунтям для засвоєння знань на інших освітніх рівнях і 

спрямована на цілісний розвиток зростаючої особистості – розумовий, 

мовленнєвий, емоційний тощо. У розумовому розвитку важливу роль відіграє 

математичний розвиток. Уявлення про простір, форму, величину, час, кількість, 

їх властивості й відношення необхідні для формування в дошкільника життєвих 

і наукових понять. Засвоюючи їх, він вступає в специфічні соціально-

психологічні стосунки з часом і простором (фізичним і соціальним), у нього 

формуються уявлення про відносність і безперервність величин, що може 

розглядатися в якості особливого «ключа» до оволодіння властивими для 

дитини видами діяльності, формування цілісної картини світу загалом. 

Про важливість математичного розвитку дитини у дошкільному віці 

йдеться в Законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», Базовому 

компоненті дошкільної освіти, діючих освітніх програмах навчання, виховання 

та розвитку дітей дошкільного віку («Дитина», «Дитина в дошкільні роки», 

«Впевнений старт», «Українське дошкілля», («Я у світі»). Проблемі 

математичного розвитку дошкільників, присвячені праці науковців і практиків 

Р. Березіної, Л. Гайдаржийської, Л. Зайцевої, В. Колечко, З. Лебедєвої, 

Г. Леушиної, К. Назаренко, Т. Степанової, А. Столяр, Т. Павлюк, 

К. Щербакової та ін.). Увага вчених акцентується на формуванні в дітей 

окремих математичних знань про кількісні відношення, форму, величину 

предметів, орієнтування в просторі і часі. Ідея найпростішої логічної підготовки 

дошкільників за допомогою спеціальної серії логіко-математичних ігор 

розроблена в методиці розвитку логічних операцій Л. Венгер, Р. Говорової, 

А. Столяр, З. Михайлової), розвивальних ігор Б. Нікітіна.  
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Попри існуючі напрацювання, зміна суспільно-економічних відносин в 

Україні та перехід до ринкової економіки вимагає від науковців і практиків 

пошуку й розробки нових концептуальних підходів до побудови неперервної 

системи математичного розвитку дітей, ефективних форм, методів і засобів 

роботи, які б відповідали вимогам часу і задовольняли їхні потреби. У зв’язку з 

цим значущим для сучасної дошкільної освіти є світовий досвід, зокрема 

освітньо-виховна система видатного філософа, психолога і педагога 

М. Монтессорі. Різні аспекти проблеми застосування системи М. Монтесорі в 

освіті України висвітлено в дослідженнях А. Андрушко, В. Горюнова, 

З. Борисової, Н. Прибильської, Б. Жебровського, Т. Мостової та інших. 

Методичні аспекти реалізації Монтессорі-педагогіки в дошкільній освіті 

найбільш повно представлено у працях сучасних науковців І. Дичківської та 

Т. Поніманської. Досліджуючи педагогічну спадщину М. Монтессорі, вчені 

відзначають глибину теоретичних положень і чіткий методико-технологічний 

інструментарій системи, за допомогою якого можна отримати високі 

результати різноспрямованого навчання. Особливості математичного розвитку 

дошкільників за системою М. Монтессорі вивчала Д. Сорокова. Результати 

власних досліджень науковець виклала в посібнику «Математика за методом 

М. Монтессорі в дитячому садку та школі». Нашу ж увагу привернула методика 

навчання дітей вирішувати математичні завдання, розв’язувати приклади, 

оперувати цифрами і числами в межах десяти та ефективність застосування її в 

сучасному закладі дошкільної освіти, оскільки інтелектуальний розвиток і 

розумове виховання є рушійною силою загального розвитку особистості, 

здатної позитивно впливати на розвиток суспільства загалом. Актуальність 

проблеми з одного боку й потенційні можливості педагогічної системи 

М. Монтессорі в математичному розвитку дітей – з іншого боку, зумовили 

вибір теми дослідження «Формування елементарних математичних уявлень 

старших дошкільників за системою Марії Монтессорі». 
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Об’єкт дослідження – процес формування елементарних математичних 

уявлень дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – комплекс дидактичних завдань і вправ системи 

М. Монтессорі, спрямованих на підвищення ефективності математичного 

розвитку старших дошкільників. 

Мета дослідження – розробити систему занять для старших 

дошкільників, побудованих на монтессорі-матеріалах для вдосконалення 

методики формування елементарних математичних уявлень. 

Завдання дослідження: 

– на основі аналізу психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження, розкрити феномен Монтессорі-педагогіки та висвітлити 

особливості організації розвивального предметно-просторового середовища 

закладу дошкільної освіти в педагогічній системі М. Монтессорі; 

–виявити рівні сформованості елементарних математичних уявлень старших 

дошкільників;  

– розробити систему занять з використання комплексу дидактичних 

ігор та вправ, перевірити їх ефективність у формуванні елементарних 

математичних уявлень старших дошкільників, шляхом порівняння  результатів 

констатувального й контрольного етапів експерименту.  

Гіпотеза дослідження – використання системи занять із елементами 

математичних завдань і вправ М. Монтессорі у роботі зі  старшими 

дошкільниками сприятиме більш міцному й осмисленому засвоєнню ними 

математичних знань в нових умовах, повсякденному житті й позитивно 

впливатиме на загальний розвиток пізнавальної сфери. 

Методи дослідження – теоретичні: аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури – для вивчення теоретичних засад проблеми; 

структурно-систематичні: систематизація – для добору формувального 

матеріалу, планування його використання у роботі з дітьми, постановки завдань 

й логіки їх ускладнення, систематизація типів труднощів засвоєння навчального 



6 

 

 

 

 

матеріалу; проектування – для логічної побудови дослідження; емпіричні: 

спостереження та аналіз – для виявлення стану досліджуваної проблеми у 

практиці роботи закладів дошкільної освіти; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний та прикінцевий етапи) – для виявлення й 

перевірки рівнів сформованості елементарних математичних уявлень старших 

дошкільників до і після впровадження системи занять з елементами 

Монтессорі-педагогіки; статистичні методи (визначення відсоткових 

співвідношень та середніх значень) – для обробки кількісних і якісних 

показників за результатами дослідження. 

Практична значущість результатів дослідження: розроблено систему 

занять із використанням Монтессорі-матеріалів, що сприятиме розширенню 

меж традиційної методики навчання дітей математики та вдосконаленню 

процесу формування математичних уявлень дошкільників, підвищенню їхнього 

рівня розумової, математичної й соціальної підготовленості дітей до життя. 

Матеріали дослідження можуть бути використані вихователями у роботі з 

дітьми дошкільного віку, вчителями початкових класів у роботі з учнями, 

викладачами закладів вищої освіти у роботі зі студентами спеціальності 

«Дошкільна освіта» при написанні курсових і дипломних робіт; у 

післядипломній освіті. 

Апробація результатів. Основні положення та висновки магістерського 

дослідження відображено у доповідях на 6-ти Всеукраїнських і одній 

регіональній конференціях та публікації. Це: Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного 

закладу дошкільної освіти», 26 вересня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський. 

Тема доповіді – «Педагогічні детермінанти готовності дошкільника до 

навчання в школі»; ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Роль і 

місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості»(у рамках ІІІ 

Всеукраїнського музичного конкурсу «MusicUniFest-2020») 15-16 лютого 2020 

року, Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Мистецтво як вид комунікації і 
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засіб когнітивного розвитку в середовищі Монтессорі»; ІІ Всеукраїнська 

науково-практична конференція  «Технології виховання і розвитку дітей в 

умовах сучасного закладу дошкільної освіти», присвячена Дню Дошкілля, 29 

вересня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Використання 

педагогічних ідей Марії Монтессорі в соціальному розвитку дітей дошкільного 

віку»; ІV Всеукраїнська науково-практична конференція «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії», 28-29 жовтня 

2020 року м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Ідеї творчого розвитку 

дошкільника у педагогіці Марії Монтессорі»; Онлайн-конференції «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи», 15-16 жовтня 2020 

року. Тема доповіді – «Монтессорі-педагогіка як основа інтеграційних процесів 

у сфері навчання та виховання дітей із різними освітніми можливостями»; 

Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-конференція  «Розвиток 

особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи», 22-23 жовтня 

2020 р., м. Івано-Франківськ, Тема доповіді – «Складові готовності дітей 

дошкільного віку до навчання в школі у Монтессорі-педагогіці»; Регіональна 

науково-практична конференція «Сучасне освітнє середовище закладу 

дошкільної освіти як чинник особистісного розвитку дитини», 19 грудня 2019 

року, м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Педагогічні інновації як 

засіб реалізації завдань освітньої програми «Впевнений старт» на етапі 

дошкільного дитинства». 

Публікація. Вітвіцька Наталія. Роль педагога в Монтессорі-педагогіці : 

збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» // 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, кафедра 

теорії та методик дошкільної освіти, управління освіти і науки Кам’янець-

Подільської міської ради ; [відпов. секр. І. Л. Пукас]. Київ: «Центр учбової 

літератури», 2019. С. 60–65. 
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База дослідження – Новоушицький заклад дошкільної освіти 

«Дзвіночок», Новоушицького району, Хмельницької області.  

Робота складається із вступу, двох розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (75 найменувань), додатків. Основний зміст магістерської 

роботи викладено на 85 сторінках. Додатки викладено на 18 сторінках. Робота 

містить 8 таблиць та 7 рисунків. Загальний обсяг складає 103 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

1. Монтессорі-педагогіку розглядаємо як системну інноваційну педагогічну 

технологію, засновану на принципах вільного виховання й сенсуалізму (напрям 

дитиноцентризму (вірі у безмежні властивості розвитку дитини, опорі на її 

самостійність та індивідуальність), освітня мета якої – розкриття духовного й 

інтелектуального потенціалу засобами спеціально сформованого середовища. 

Глибина реалізованих у цій технології теоретичних положень, досконалий  

методичний  і дидактичний  інструментарій дають змогу  використовувати  її  у  

різних педагогічних умовах (дитячих садках, школах). Зміст освітньо-

виховного процесу за ідеями М. Монтессорі – це система наукових, духовних 

знань, навичок та умінь, оволодіння якими забезпечує формування гармонійно 

розвинутої, суспільно активної особистості. Він визначається конкретними 

навчальними розділами: навички практичної повсякденної діяльності, 

сенсорний розвиток, математика, розвиток мовлення навчання письму та 

читанню, космічне виховання. «Учителем» дитини за М. Монтессорі є 

навколишнє середовище. 

Монтессорі-середовище трактуємо як розвивальний предметно-

просторовий простір (зони розвитку з відповідними  наповненням - 

математики; розвитку мовлення / читання); писемності); сенсорики (гри з 

сипучими матеріалами та сенсорного розвитку); зона природи.), який 

задовольняє потреби дитини у саморозвитку й допомагає дорослим розкрити 

особистість дитини та можливості її розвитку. Ознаками такого середовища є 

зв’язок з ідеєю свободи, структурою і порядком, відповідністю реальності та 

природі, красою й атмосферою, що викликає позитивний відгук у душі дитини, 

а також зв’язок із розвитком навичок соціального життя. Дидактичний 

матеріал, розроблений М. Монтессорі (блоки циліндрів, башти, драбинки, куби, 

букви, звукові ігри тощо) – унікальний засіб розвитку фізичних і психічних 

функцій дитини, творчості, уваги, волі, навчання письма та елементарної 
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математики, головна цінність якого – сприяння впорядкування попереднього 

досвіду дитини. 

2. Систематизовано діагностичні ігрові завдання, на основі яких виявлено 

рівні сформованості елементарних математичних уявлень старших 

дошкільників (високий, середній, низький). У якості критеріїв їх оцінювання 

використовувалася десятибальна система. До високого рівня віднесено дітей, 

які набрали 8-10 балів (дитина оперує властивостями об’єктів, виявляє 

залежності та зміни у групах об’єктів у процесі угрупування, порівняння; рахує 

предмети в межах 10). Встановлює зв’язки збільшення (зменшення) кількості, 

чисел, розмірів предметів по довжині, товщині, висоті тощо. Виявляє творчу 

самостійність в практичній, ігровій діяльності, застосовує відомі їй способи дії 

в інших обставинах. До середнього рівня віднесено дітей, які за результатами 

діагностики набрали 4–7 балів – дитина розрізняє, називає, узагальнює 

предмети по виділених властивостях; виконує дії по угрупованню, відтворенню 

фігур; узагальнює групи предметів за кількістю (числа), розміром; рахує в 

межах 4–7. Самостійно здійснює дії, що ведуть до зміни кількості, числа, 

величини. Ускладнюється в висловлюваннях, поясненнях. На низького рівня 

віднесено дітей, які отримали 1–3 бали – дитина розрізняє предмети за 

окремими властивостями, називає їх, групує у спільній з дорослим діяльності. 

Користується числами в межах 3–5, допускає помилки. Виконує ігрові 

практичні дії в певній послідовності; зв’язку між діями (що спочатку, що потім) 

не встановлює. 

3. Розроблено систему занять з використання комплексу дидактичних ігор 

та вправ, які проводилися відповідно до складеного перспективного плану, 

режиму роботи групи. Перспективний план включав такі розділи – зміст 

навчального матеріалу, рекомендовані вправи за системою М. Монтессорі 

(«Кольорові таблички», «Геометричний Комод»,«Рожева башта», «Червоні 

штанги», «Коричнева драбина», «Числові штанги з табличками чисел», «Цифри 

з шорсткого паперу», групові ігри з числовими штангами, «Веретена») та 
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спрямованість корекційно-розвивальної роботи з формування певних 

математичних уявлень, понять та умінь. У процесі формувальної роботи 

використовували поетичні  рядки, фізкультпаузи, кола вітань і побажань, 

рухливі ігри, хороводи, малі  фольклорні жанри, елементи психогімнастики. 

Монтессорі-маетріали було використано і під час проведення інтегрованого 

заняття на тему «Зимові пригоди» та занять з логіко-математичного розвитку, 

побудованих на сюжетах казок на теми: «Ріпка», «На гостинах у казки», 

«Мандруємо з веселим Колобком».  

На завершальному етапі експерименту шляхом повторної діагностики та 

порівняння результатів констатувального й контрольного зрізів було перевірено 

ефективність розробленої системи занять з використанням Монтессорі-

матеріалів у формуванні елементарних математичних уявлень старших 

дошкільників. Одержані дані засвідчили якісні зміни в обох групах, задіяних в  

експерименті, однак в експериментальній групі позитивна тенденція зростання 

рівнів значно вища, що свідчить про ефективність проведеної роботи та 

підтвердження нашої гіпотези. Так, на початку експерименту на низькому рівні 

перебувало 4 дитини (26,6%), на контрольному етапі експерименту таких дітей 

поменшало на 2 (13,3%), – 2 дітей перемістилися на середній рівень, показник 

якого на початку експерименту налічував 10 дітей (66,7%), вкінці – 12 (80%). 

На високому рівні змін не відбулося – тут як була, так і залишилася лише 1 

дитина (6,6%). У контрольній групі показник низького рівня зменшився на 

одиницю – було 5 дітей (33,3%), залишилося 4 дитини (26,6%), оскільки одна 

дитина досягла середнього рівня (було 9 (60%) дітей, стало 10 (66,7%)). На 

позиції лідера, як була так і залишилося 1 дитина, що становить 6,6%.  

Таким чином, гіпотезу дослідження було підтверджено. 
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